

金殿名胜区 黑龙潭公园 大观公园
庾园 西华公园 晟华寺公园 郊野公园

昆明7个公园 下月起免费开放

昆明市属公园免费开放新闻发布会9月26日召开,记者从会上获悉,大观公园、庾园、金殿名胜区、黑龙潭公园、西华公园、晏华寺公园、郊野公园自10月1日起免费开放。

7个公园回归公益属性 避免公园过度商业化

7个公园全面免费开放,是深入贯彻《中共中央、国务院关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》提出的“要强化绿地服务居民日常活动的功能,使市民在居家附近能够见到绿地、亲近绿地。城市公园原则上要免费向居民开放”的指示精神。也是“绿美云南”“绿美昆明”的建设发展要求,使公园公益职能得到最大体现,市民能够共享社会发展红利和绿色公共资源,提升人民对城市的认同感和归属感。

为加强昆明生态文明建设、提升公园

景观品质、突显公园公益性特征,前期,按照市委、市政府工作部署,已于2022年6月完成了对市属公园的机构体制改革,将市属公园编制属性由公益二类自收自支事业单位调整为公益一类全额拨款事业单位,统一将公园运行经费纳入财政公共预算支出,确保公园姓“公”,彻底扭转公园“以园养园”的管理模式,使公园今后的管理精力从抓经营转到抓管理上来,避免公园过度商业化,促使公园回归公益属性,进而有效提升公园的现代化管理水平,充分体现服务社会的公益价值。

不断提高精细化管养水平 确保公园免费开放不降品质

7个公园实行免费开放后,将形成市、区、园三级联动机制,利于汇集要素,高位统筹,强化政府在规划控制、资源协调、监督管理等方面的主导作用,有效激发片区的发展建设活力,因地制宜打造公园周边多姿多彩的文化生活和美丽宜人的生态环境,开发建设具有区域特色的精品城市公园。

同时,作为市属行业管理部门,昆明市城市管理局将严格履行职能职责,进一步完善城市公园体系,制定更为科学系统的城市公园环境质量等级标准、管理标准和服务规范,加强行业指导、监督、检查工作,加大公园管理维护养护投入,不断提高精细化管养水平,确保公园免费开放不降品质,为市民提供更为优美舒畅的游园

品质。

市属公园免费开放后,按照疫情防控要求,昆明市城市管理局将指导各公园制定“一园一策”免费开放实施方案及应急预案,适时组织工作人员开展学习和应急演练。当入园游客趋于饱和时,实行入园限流管控和疏导,并及时启动应急措施,确保游览秩序安全有序。

对于前期已办理公园年卡的市民如何退费,昆明市城市管理局公园管理处主任冯智勇表示,相关方案已经上报待批,将按年卡剩余使用时间对应比例退费。

冯智勇呼吁,希望大家文明游园,爱护公园景区的园林景观、公共设施和历史古迹,自觉遵守园区管理制度,共同营造良好的旅游环境。 本报记者 张勇 杨茜



晾晒茶花

普洱澜沧翁基 千年古寨让游客慢下来

进门自己沏茶、农特产只标价却无人看守……普洱市澜沧县景迈山腰上的翁基古寨透露着一份远离城市喧嚣的淳朴。作为景迈山古茶林文化景观中的9个传统村落之一,翁基古寨历史久远,布朗族原生态文化保留和传承完整,原始风貌浓郁、自然风光秀丽、民族特色突出,被誉为“千年布朗古寨”。

在摄影师眼中,翁基是一个让相机滤镜失色的摄影地。古朴的布朗民风流转于寨门、寨心、古柏树等景点景观,成功扮靓了每一位游客的“朋友圈”。现在的翁基,因完整保留着布朗族的生态文化和历史传承,被打造成为以布朗族文化旅游为主的旅游观光型村寨。在政府的重点保护和村民的积极配合下,寨子里特有的布朗族传统干栏式建筑,及古村落的整体格局和风貌得以完整保存下来。

漫步翁基,蓝天白云下,连片的干栏式传统民居、居高临下的翁基古寺、身穿布朗族服装的老人,让整个寨子一片古朴。与景迈山上成片的古茶树一同经历过无数风雨的翁基和其他古村落,如同古茶树一样沉淀了千年的时光,至今散发着醇厚的香味。

近年来,当地政府加大保护力度,出资对寨子里的竹楼进行加固,同时鼓励村民积极改善村中卫生条件,以前竹楼下的猪圈、牛棚,变身改造成为茶室、咖啡店、文创店铺,让翁基村容村貌变得愈加迷人。

寨子保护好了,村里便立足古茶资源和布朗族文化,推动乡村旅游发展,吸引大量游客前来参观。相较于2013年以前6000元左右的年收入,2021年翁基古寨村民人均纯收入翻了三番,达

到19308.50元。寨子先后荣获“云南30佳最具魅力村寨”“中国少数民族特色村寨”等称号。

同时,翁基以茶叶为带动,引进省内外客商到古寨看茶、品茶、买茶,运用生动的火塘文化与欢快的布朗族歌舞,为外地游客开启了从未有过的神奇体验。据古寨内经营民宿客栈的老板晒砍透露,自2018年起,寨内陆续组建了住宿、餐饮协会,保证旅游产品供应,不断扩大接待业务,并着重打造了布朗族“山康节”“开门节”“关门节”等民族节庆活动,增添文化氛围,现在接待的“回头客”越来越多。

日子越过越红火,生活也越来越有盼头,古寨居民更加爱护自己的寨子。澜沧拉祜族自治县芒景村党总支书记科哎华表示,因布朗族民居多为木质结构,很早以前,布朗族就有极强的防火意识,每家每户都配备有“消防缸”,如今更是消防感应系统一应俱全,切实做到了“冒烟就反应,烧火必上报”。

如今的翁基古寨,家家户户以布朗族茶文化为带动,加快打造景迈山上“一山一味”,形成别具一格的“翁基味道”。同时利用生态休闲的“慢生活”打开方式,为游客铺开一幅布朗族耕读采茶的生活图卷,塑造“远离城市喧嚣”全业态文旅体验,真正让游客在翁基慢下来、留下来、住下来,细细品味“翁基之美”。

本报记者 杨质高
通讯员 戴静
摄影报道



布朗族干栏式房屋

古城晚报
开屏新闻App
理想生活 即刻开屏

